
広島国際大学 
「公共」サンプル問題 

 
 Ⅰ  地球環境問題とその解決に向けての対話の重要性に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。 

 

現在，地球環境問題として，「地球温暖化」「オゾン層の破壊」「砂漠化」「海洋汚染」「森林破壊

と野生生物の種の減少」などがあげられている。そのうち，「地球温暖化」の問題に絞って考えて

みたい。 

「地球温暖化」の問題とは次のようなことである。 

石炭や石油などの  (a)  を大量に使うと，大気中の  (b)  濃度が増加する。  (b)  は 

  (c)  を吸収するため地表のエネルギーの一つが  (d)  に放出されにくくなり，気温を  (e)   

させる。 

この現象を「地球温暖化」といい，地球の気温  (e)  の原因となっている。このような地球温

暖化をもたらす （f） は，  (b)  のほかに （g）  や  (h)  がある。 

それでは，この地球上で生きる人間の一人として地球環境を守るためには，その前提としてど

のような姿勢が求められるであろうか。まず，異なった考え，立場をもつことに関して，それを互

いに（ア）多様性（ダイバーシティ）として認め，対話を行っていくことが重要である。すぐには問

題解決にはつながらないが，そのような対話を継続することで，地球環境問題の解決への第一歩

が踏み出せると考える。 

この対話ということで昨今，注目されるのが（イ）「哲学対話」である。哲学対話は，1970 年代に

アメリカで始まった「子どものための哲学」を原型として，自分自身で考える力を身につけ，思い

やりと責任をもって，その考える力を使えるようになることを目指して行われる。受験生の皆さ

んも，私たちと一緒に，この「哲学対話」を実践してみてはいかがだろうか。 

 

問 1  (a)  ～  (h)  に入る適切な語句を，次の①～④からそれぞれ一つ選びなさい。 

(a) ① 化石燃料     ② 植物性燃料   ③ バイオ燃料  ④ 核燃料         ( 1 )   

(b) ① 二酸化マンガン ② 二酸化炭素   ③ 二酸化鉛    ④ 二酸化チタン    ( 2 )   

(c) ① アルファ線   ② ガンマ線     ③ 赤外線      ④ エックス線       ( 3 )   

(d) ① 太陽系圏外     ② 天の川銀河圏外  ③ アンドロメダ銀河圏外 ④ 大気圏外     ( 4 )  

(e) ① 上昇       ② 下降       ③ 不安定化     ④ 安定化            ( 5 )   

(f) ① 混合ガス    ② 温室効果ガス  ③ 火山ガス    ④ 星間ガス        ( 6 )   

(g) ① 窒素ガス     ② 星間ガス    ③ メタンガス   ④ ヘリウムガス       ( 7 )   

(h) ① 星間ガス     ② ネオンガス    ③ アルゴンガス ④ フロンガス        ( 8 )   

 

 

 

 

 

 



問 2 現代社会における（ア）多様性（ダイバーシティ）に関する記述として誤っているものを， 

次の①～④から一つ選びなさい。                      ( 9 )   

① 異なる国や民族の文化を理解し，尊重すること。 

② 異なる宗教間で対話を深め，平和の実現を目指そうという宗教間対話の試み。 

③ 多様で活力に満ちた文化的アイデンティティーを個々にもつ民族同士が共生を図ること。 

④ 個人の性的志向や性自認は生物学的に決まるという事実。 

 

問 3 問題文の内容をよく読んで，（イ）「哲学対話」のルールでないと推察されるものを，次の  

   ①～④から一つ選びなさい。                                            (10)   

① 何を言ってもよい。 

② わからなくてもよい。 

③ 一方的に話してもよい。 

④ 相手を否定しない。 

 

Ⅱ 現代の日本の政治に関する次の記述を読み，設問に答えなさい。 

 

Ａ.憲法第 92 条は，「地方公共団体の組織及び運営に関する事項は，（ア）地方自治の本旨に基づいて，

法律でこれを定める。」としている。 

Ｂ．国会は，衆議院と（イ）参議院の二院によって構成されている。衆議院と参議院の意思が合致した

時に国会の意思となるが，（ウ）衆議院の優越が認められる場合もある。 

Ｃ.  （ａ） において，行政の活動分野が増大したことから，専門的な訓練を受けた中央省庁の 

（エ）官僚機構が政策決定において重要な役割を果たすようになってきた。 

Ｄ.戦後の日本は，① （ｂ） 中心主義 ②（オ）西側諸国との協調 ③アジアの一員としての立場の

維持，という三原則をもとに外交を進め，（カ）各国と条約を締結した。 

Ｅ.1989 年の （ｃ） で「冷戦の終結」が宣言されたが，その後，（キ）民族や宗教・宗派などに基づ

く集団での紛争が相次いで起こった。 

 

問 1  （ａ） ～ （ｃ） に入る適切な語句を，次の①～④からそれぞれ一つ選びなさい。 

(a) ① 福祉国家  ② 夜警国家  ③ 消極国家  ④ 都市国家          （11)   

(b) ① アメリカ  ② 国連    ③ 日本    ④ 経済            （12)   

(c) ① ヤルタ会談 ② カイロ会談 ③ マルタ会談 ④ ポツダム会談      （13)   

 

問 2 （ア）地方自治の本旨に関する記述として適切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。 

                                         （14)   

 ① 地方公共団体が，国から独立して行政を行うことを「住民自治」という。 

 ② 住民の意思に基づいて地方公共団体が政治を行うことを「団体自治」という。 

 ③ 「団体自治」の観点から，国の法律と矛盾する条例の制定は可能とされる。 

 ④ 首長や地方議会議員の公選制，住民投票の制度などは「住民自治」の表れである。 

 



問 3 （イ）参議院に関する記述として誤っているものを，次の①～④から一つ選びなさい。 

                                                                              （15)   

 ① 議員の任期は 6年である。 

 ② 被選挙権は満 30 歳以上である。 

 ③ 衆議院解散時，内閣は参議院に緊急集会を求めることができる。 

 ④ 参議院議員の通常選挙は 6年ごとに実施される。 

 

問 4 （ウ）衆議院の優越に関する記述として適切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。 

                                                                              （16)   

 ① 通常の法律案については，両院の意思が合致しなければ成立しない。 

 ② 予算の議決について，両議院の意思が一致しない場合，両院協議会が開かれる。 

 ③ 憲法の規定により，参議院議員は総理大臣になることができない。 

   ④ 条約の承認については，先に参議院に提出されなければならない。 

 

問 5 （エ）官僚機構が政策決定において重要な役割を果たすとあるが，これに関する記述として 

誤っているものを，次の①～④から一つ選びなさい。                   （17)   

 ① 内閣が提出する法案の多くは，関連する省庁の官僚によって作成される。 

 ② 社会が複雑化すると，専門的な訓練を受けた官僚の影響力が強まる。 

 ③ 国会審議において官僚が大臣の質疑・答弁のシナリオを作成することがある。 

 ④ 内閣人事局の新設により，各省庁の幹部人事が省庁ごとに管理されることとなった。 

 

問 6 当時の（オ）西側諸国について，誤っている国名を，次の①～④から一つ選びなさい。  （18)   

 ① キューバ  ② フランス  ③ イギリス  ④ アメリカ合衆国 

 

問 7 （カ）各国と条約を締結について，締結された条約として誤っているものを，次の①～④から 

一つ選びなさい。                                                   （19)   

 ① 日米安全保障条約（1951 年） 

   ② 日ソ平和条約（1956 年） 

   ③ 日韓基本条約（1965 年） 

 ④ 日中平和友好条約（1978 年） 

 

問 8 （キ）民族や宗教・宗派などに基づく集団での紛争に関する記述として適切なものを，次の 

①～④から一つ選びなさい。                           （20)   

 ① 1948 年のパレスチナ建国以降，ユダヤ人とアラブ人はパレスチナの領土をめぐる争いを続

けてきた。 

 ② ティトー大統領の死後，チェコスロバキア連邦は民族対立によって崩壊した。 

   ③ カシミール地方の帰属をめぐるインドとパキスタンの間の緊張は現在も続いている。 

   ④ プロテスタントがイギリスからの分離独立を求める北アイルランド紛争は現在も続いて 

いる。 



Ⅲ 市場経済に関する次の記述を読み，設問に答えなさい。 

 

Ａ. 経済活動は， （ａ）  ，（ア）企業，（イ）政府の三つの経済主体の動きによって営まれ，（ウ）市場を

通して資源配分が行われる。 

Ｂ. 自由な競争により価格が変動して，自然に（エ）需要量と供給量が一致に向かうことを （ｂ） と 

いう。 

Ｃ. （オ）独占・寡占などによって市場メカニズムが十分に働かず，資源の適切な配分を実現できない

ことを （ｃ） という。 

Ｄ. 『雇用，利子および貨幣の一般理論』を著した （ｄ） は，（カ）有効需要の創出による完全雇用

の実現を主張した。 

 

問 1  （ａ）  ～ （ｄ） に入る適切な語句，人名を，次の①～④からそれぞれ一つ選びなさい。 

(a) ① 家計     ② ＮＰＯ       ③ 金融機関        ④ 労働組合    (21)   

(b) ① 計画経済   ② 情報の非対称性  ③ 価格の自動調節機能 ④ 混合経済    （22)   

(c) ① フリーライダー ② コンプライアンス ③ 市場の失敗       ④ 減価償却   （23)   

(d) ① マルクス   ② フリードマン      ③ ケインズ        ④ スミス      （24)   

 

問 2 （ア）企業に関する記述として適切なものを一つ選びなさい。                  （25)   

① 水道・下水道・交通事業など，地方公共団体が経営する事業体は企業に含まれない。 

② 法人企業の代表格とされる株式会社の所有者は，株主である。 

③ 公企業には，株式会社，合名会社，合資会社，合同会社の四種類がある。 

④ 企業には，法律や規則，社会規範や企業倫理の遵守を意味するクラウドファンディングが求

められている。 

 

問 3 資本主義経済における（イ）政府の役割に関する次の記述のうち，誤っているものを，次の 

①～④から一つ選びなさい。                              （26)   

① 公共的な土木工事，社会資本の建設・運営などの公共事業を実施する。 

② 独占による市場支配を禁止し，公正で自由な競争を促進する。 

③ プライス・リーダーとして管理価格を設定し，市場の安定を図る。 

④ 国防・警察・軍事など一般公共サービスを提供する。 

 

問 4 （ウ）市場に関する記述として適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。       （27)   

① 市場において形成された価格を公定価格という。 

② 市場では，価格以外に製品の品質，デザイン，アフターサービス，広告，宣伝など価格以外

でも競争が行われている。 

③ 財に非排除性という特徴があることによって市場における競争が成り立つ。 

④ 買い手と売り手との間の情報の非対称性によって価格メカニズムが健全に機能する。 

 

 



問 5 （エ）需要量と供給量に関する記述として誤っているものを，次の①～④から一つ選びなさい。  

                                               （28)   

① 消費者の所得が増えたり，商品に人気が出たりすると需要は増加する。 

② 生活に必要な商品は，価格が上昇すると需要量は顕著に低下する。 

③ 原材料費の低下や技術革新が起こると，供給は増加する。 

④ 農作物の不作や原材料費の値上がりが起こると，供給は低下する。 

 

問 6 （オ）独占・寡占に関する記述として適切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。 （29)   

① 寡占の状態になると，価格は上がりにくくなる傾向がある。 

② 企業同士の自由な競争を進めるために，環境基本法が制定されている。 

③ 資本の集積・集中によって生まれた大企業が市場を支配する。 

④ 独占・寡占の状態になると，価格競争が激化する。  

 

問 7 （カ）有効需要の創出による完全雇用の実現に関する記述として適切なものを，次の①～④から 

一つ選びなさい。                                       （30)   

① 完全競争が実現すれば，失業はなくなるという考えが基礎にある。 

② 貨幣の支出を伴わなくとも，人々の購買欲求が高まればよい。 

③ 働く意思と能力をもった人々が，その時の賃金水準で完全に雇用されている状態を完全雇用

という。 

④ 有効需要創出のため，日本銀行は売りオペレーションを実施する。 

 

Ⅳ 経済社会と私たちの生活に関する以下の問題文を読み，設問に答えなさい。 

 

Ａ. 社会保障制度に関する記述として適切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。  （31)   

① 日本の社会保障制度の四本柱とは，社会保険，公的扶助，社会福祉，国民年金である。 

② 「高福祉・高負担」とは社会保障の公助を重視する考え方であり，「低福祉・低負担」とは社 

会保障の自助を重視する考え方である。 

③ 高齢や障害の有無に関係なく，誰もがあたり前の生活を送ることができる社会づくりを目指

す考え方をナショナル・ミニマムという。 

④ 基礎年金制度に基づく国民年金には，原則として満 20 歳以上満 60 歳未満のすべての国民が

加入することとなっているが，その際，学生は除くこととなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ｂ. ICT（情報通信技術）の発展が職業に与える影響に関する記述として適切なものを，次の 

①～④から一つ選びなさい。                         （32）  

  

① 経済が発展するにつれて，第一次産業（農・林・漁業）の比重が低下し，第二次産（鉱・建

設・製造業）と第三次産業（金融・運輸・情報通信・サービスなど）の比重が高まる傾向にあ

るが，このような現象を産業構造の複雑化という。 

② 第二次産業革命によって，あらゆるものがインターネットでつながり，蓄積されるビックデー

タの解析から新たな商品・サービスが開発されるようになる。 

③ AI やロボットへの代替可能性が高い仕事として，定型的な業務である一般事務員，受付スタッ

フ，タクシー運転手，警備員，ホテル客室員などがあげられる。一方で，代替可能性が低い仕事

としては，福祉施設介護職員，教員，学芸員，美容師，医療専門職，アナウンサーなどがあげら

れており，これらは，裁量的な判断が求められたり，柔軟に状況に対応したりしなければならな

い仕事といわれている。 

④ ワーク・ライフ・バランス（仕事と生活の調和）の実現は，日本のみならず世界的な規模で大き   

な課題といわれているが，この実現に ICT が寄与することは難しく，給与水準の向上が実現に寄

与する部分が大きい。 

 

Ｃ. 労働者の権利と雇用・労働問題に関する次の文章を読み，設問に答えなさい。 

 

大学生の兄がいる高校生のＡさんは，「兄の話を聞いて働くことが不安になった」と公共の授業の中で発言

した。Ａさんによると，大学生の兄はスーパーマーケットの中にあるスポーツ用品店でアルバイトをしてい

るのだが，クリスマスの時期になると店長から，「今年は，アルバイトの人は5つがノルマだから」とクリス

マスケーキの販売を強制される。自分で1つ購入したとしても，残りの4つの販売先が見つからない。親し

くしている友人は，同じスーパーマーケットの別の売り場でアルバイトをしており，同じようにノルマが課

されている。「このスーパーマーケットでは，ノルマのケーキ代は給与から天引きされるため，アルバイトで

いくら頑張っても，自分たちがノルマをかぶれば何時間かはタダ働きと同じ。まさにブラック企業。」と兄は

憤慨していたが，アルバイト先を新たに見つけることも難しく，今年もクリスマスの時期が来るのを前に悩

んでいた。Ａさんの話を契機に，労働についてみんなで考えることになった。 

 

問 1 労働者の権利に関する内容として適切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。 

 (33)  

① 労働者によるストライキは不当労働行為にあたる。 

② 労働基準法で保護される「労働者」は，アルバイトやパートタイム労働者も該当する。 

③ 労働者にノルマを設定することは法的に問題がある。 

④ 労働者の賃金の最低額を保障するための法律として最低賃金法があるが，賃金の額について

は全国一律の金額が設定されている。 

 

 

 



問 2 労働者としての権利を守るために，Ａさんの兄はどのような対処をすればよいか。もっとも適

切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。                   (34)   

① 就職しているわけではなくアルバイトという身分であるのだから，このようなブラック企業 

 にはかかわらないことが一番よいので，親と相談してアルバイトを辞める。 

② アルバイト先のスーパーマーケットは労働基準法に違反していると考えられるが，辞めさせ 

 られると困るので，何も言わずにアルバイトを続け就職先には選ばないようにする。 

③ アルバイト先のスーパーマーケットは労働基準法に違反していると考えられることを店長に 

 伝え，ノルマを課すことを続けるのであれば，SNS で情報を拡散し，ブラック企業であること 

 を公にすると訴える。 

④ アルバイト先のスーパーマーケットは労働基準法に違反していると考えられ，スーパーマー 

 ケット内の他の売り場でも同様のノルマが課されている状況であるため，店長やスーパーマー 

 ケットの本社に相談しても解決しない場合には，労働基準監督署に匿名で相談する。 

 

問 3 男女雇用機会均等法の内容として適切なものを，次の①～④から一つ選びなさい。 (35)  

① 職場において，労働者の意に反する性的な言動が行われ，それを拒否したことで解雇，降格，

減給などの不利益を受けることはハラスメントに該当する。 

② 性的な言動が行われることで職場の環境が不快なものとなることにより，労働者の能力の発

揮に大きな悪影響が生じることはハラスメントに該当しない。 

③ 妊娠・出産・育児休業・介護休業等に関するハラスメントは，男女雇用機会均等法の内容で

はなく，育児・介護休業法に規定されている。 

④ 職場におけるセクシュアル・ハラスメント防止のための措置をとるかどうかは雇用者に判断

が委ねられていて，義務とはされていない。 

 

問 4 次の文章の （ａ） ～ （ｄ） に入る適切な語句を，次の①～③からそれぞれ一つ選びなさい。 

 

労働契約を結ぶ時には，使用者が労働者に労働条件を明示することが必要であるが，それには，

業務内容，雇用形態，労働契約期間，使用期間，就業場所，就業時間，賃金，退職・解雇に関する

ことなどが含まれている。その際，雇用先に損害を与える行為（例えば，会社の備品を壊す，契約

期間内での離職など）を行った際の罰金・罰則について，あらかじめ規定することは労働基準法

で （ａ）  。日本国憲法には，国民の勤労の権利とともに，労働三権である団結権，団体交渉権， 

（ｂ） が保障されている。公務員である警察・消防・自衛隊の職員には， （ｃ）  。また，労

働三法とは，労働基準法，労働組合法， （ｄ） の三つを指す。 

 

(a) ① 禁止されている  ② 認められている 

③ 認められているが罰金の額は入社後に決定する              (36)   

(b) ① 個人交渉権    ② 個人行動権   ③ 団体行動権          (37)   

(c) ① 労働三権は完全に認められている   ② 労働三権の一部は認められている  

③ 労働三権は認められていない                         (38)   

(d) ① 労働者派遣法   ② 労働関係調整法 ③ 労働契約法           (39)   



Ｄ. 次の文章を読み，フェアトレードに関する記述として適切なものを，①～④から一つ選びなさい。 

 

授業の中で「ラナプラザ事件」について取り上げられた。2013 年 4 月 24 日，バングラデシュの

首都ダッカ近郊にある「ラナプラザ」という 8 階建てのビルが違法建築により崩落し，ビルの上

層階にあった安価なアパレルの縫製工場で働いていた多数の労働者が死傷するという痛ましい事

件が起きた。死者は 1,100 人以上，負傷者は 2,500 人以上ともいわれている。事故当時，この縫

製工場では 5,000 人以上の労働者が雇用されていた。崩落の前日，ビルの建物にひび割れが入っ

ていることが確認されたため，低層階にある店舗や銀行は閉鎖され，不安に思った縫製工場の労

働者たちが出社を拒否しようとすると，ビルの所有者は建物の安全性を主張し，工場の雇用主は，

出社を拒否した場合には給与を差し引くなどと脅したという。これは，いわゆるファストファッ

ション業界の問題点を浮き彫りにし，フェアトレードの必要性をあらためて確認させた事件とい

われている。 

 (40)  

① 「ラナプラザ事件」は，ファストファッションには消費者が安く商品を購入できるという側

面がある一方で，価格を安く抑えるために，労働者が劣悪で過酷な労働環境に置かれたり，

低賃金で働かされたりするなど，労働者の利益が不当に搾取されている側面もあることを世

の人々に示している。 

② フェアトレードとは，発展途上国以外の国が，発展途上国の製品を積極的に輸入する仕組み

である。 

③ 国際基準を満たしたフェアトレード製品には，国際フェアトレード認証ラベルが付されてい

るが，このような製品は私たちに身近なスーパーマーケットでは販売しておらず，専門店で

取り扱われている。 

④ フェアトレード製品は他の製品に比べて割高であるため継続的購入につながりにくいこと

から，持続可能な開発目標である SDGs とは関連のないものである。 

  



Ⅴ 次の文章を読み，設問に答えなさい。 

 

社会の中ではさまざまな争いごとが生じてくる。例えば，約束が守られなかったり，人から傷

つけられたりしたときに，どのように解決すべきかというのは社会生活の中でも大きな問題とな

る。紛争は直接当事者の間で話し合いが行われて，謝罪をしたりお金を払ったりすることで解決

されることも多いが，当事者同士の話し合いでは解決できない場合，第三者を交えて紛争の解決

が試みられることもある。こうした第三者を交えた紛争解決制度の中でも重要な役割を担うのが

裁判所である。裁判所では，個人や企業，さらには行政機関との間で生じるさまざまな紛争を，法

に基づいて，すなわち法を解釈・適用することで解決することが目指されており，これによって 

  (ａ)  が実現され，国民一人ひとりの権利が守られる。こうした（ア）国家の活動は   I   と呼

ばれる。 

紛争が公正に解決されるためには，裁判所に特定の個人や企業，さらには国家機関など 

（イ）紛争の当事者や他の関係者などからの特別な働きかけがあってはならない。とりわけ同じ

国家機関であっても  II  権をもつ国会や  III  権をもつ内閣などからの働きかけは   I   権

の独立を侵害し裁判の公正さを失わせるものであり，あってはならないことである。 

こうした   I   権の独立を保障するために憲法では   I   権は裁判所だけに与えられ，特別裁

判所の設置は認められないこと，行政機関が最終審となることを禁止している。また，実際に裁

判にあたる一人ひとりの裁判官について，憲法は，裁判官が憲法と法律にのみ拘束されることや

その身分が保障されることを定めている。 

裁判には  (ｂ)  裁判と  (ｃ)  裁判がある。中でも  (ｃ)  裁判のうち強盗殺人や放火，誘

拐事件など（ウ）死刑や無期懲役が科される可能性のある重大事件について日本では  (ｄ)  が導入

されている。これは，（エ）裁判に国民の良識を反映させるべきであるという考え方が基盤となって

いる。また検察庁が不起訴とした事件について，有権者の中から抽選で選ばれた検察審査員によ

って構成される検察審査会が審査を行う制度があり，また，  (ｅ)  の裁判官について国民が審

査する制度もある。こうした制度は，裁判に国民の良識を反映させ，主権者としての国民の意識

を高めることが目的とされる。 

 

問 1 空欄   (ａ)   ～  (ｅ)   に入る適切な語句を，次の①～④からそれぞれ一つ選びなさい。 

   (a)  ① 法の支配   ② 民主主義   ③ 国民主権   ④ 立憲主義      （41)   

(b)  ① 民事      ② 商事     ③ 家庭     ④ 刑事             （42)   

(c)  ① 民事     ② 商事     ③ 家庭     ④ 刑事             （43)   

(d)  ① 裁判員制度  ② 陪審制度    ③ 再審制度    ④ 起訴陪審制度     （44)   

 (e)  ① 簡易裁判所  ② 地方裁判所  ③ 高等裁判所  ④ 最高裁判所      （45)   

 

問 2 空欄 I ，II ，III に入る語句の組み合わせとして適切なものを，次の①～④から一つ選びな

さい。                                    （46)   

① I 司法 II 行政 III 立法   ② I 立法 II 行政 III 司法 

③ I 行政  II 立法 III 司法   ④ I 司法 II 立法  III 行政 

 



問 3 （ア）国家の活動に関する記述として適切なものを，次の①〜④から一つ選びなさい。 

                                                                       （47)   

① 裁判は国会の定めた法律に従って行わなければならないが，内閣は法に拘束されず臨機応変

にさまざまな問題に対処することが求められる。 

② 日本国憲法では，内閣が国権の最高機関であると定められている。 

③ 憲法は，国家権力を分立させてそれぞれ別の機関に委ね，相互に抑制・均衡させることで，

国民の基本的人権を保障しようとしている。 

④ 憲法は，国家の活動の基本方針を示したものであるので，国家の活動は必ずしも憲法に拘束

されるものではない。 

 

問 4 （イ）紛争の当事者や他の関係者などからの特別な働きかけがあってはならないについて，公正

な裁判を妨げるものではないとして認められることはどれか。適切なものを，次の①〜④から

一つ選びなさい。                               (48)   

① 内閣の方針を妨げる判決が出そうであったので，内閣総理大臣が最高裁長官に直接電話をし

て判決内容を内閣の方針に沿うものにするよう依頼した。 

② 国会で特定の裁判官が出した判決を非難し，この裁判官を罷免することを決議した。 

③ 裁判の当事者が自分の事件の担当となった裁判官に対して，公正な裁判をしてもらえないと

して裁判官の交代を要求した。 

④ 検察官が自分の担当となった事件の裁判官と頻繁に業務外で接触し，事件の経過について説

明した。 

 

問 5 （ウ）死刑に関する記述として誤っているものを，次の①〜④から一つ選びなさい。 （49）  

① 死刑制度は EU 諸国では廃止されている。 

② 世界全体で見ると 8割以上の国が死刑を存続させており，死刑廃止国は少数である。 

③ 死刑は，冤罪の場合に取り返しがつかないということからその廃止を求める声もある。 

④ 死刑を廃止すると凶悪な犯罪が増えるのではないかという抑止効果の点から存続を求め 

る意見も存在する。 

 

問 6 （エ）裁判に国民の良識を反映させるべきであるという考え方が基盤となっているに関連して，

裁判と国民の関係に関する記述として誤っているものを，次の①〜④から一つ選びなさい。 

                                          （50）  

① 国民に身近な司法の実現を目指して 1999 年から司法制度改革が進められた。 

② 検察官が不起訴とした事件についても，検察審査会が 2度起訴すべきと議決した時には強制

的に起訴されることとなっている。 

③ 国民の裁判を受ける権利を保障するために，法的情報・サービスを提供する日本司法支援セ

ンター（法テラス）が設けられている。 

④ 国民は誰でも，ある裁判官が誤った裁判をしたと考えられる場合には，その裁判官の属する

裁判所に対して裁判官の処分を求めることができる。 


